Использование технологии «Дебаты» 
на уроках иностранного языка.
Январь 2011 г.

Учитель немецкого языка

МОУ «СОШ № 20»

Аншакова Л. А.
«В общении все дни проходят наши, но искусство общаться – удел немногих, однако и не только тех, кто талант к сему Искусству имеет, а тех, кто сии мудрые законы знает и с пользою их применяет».
М. В. Ломоносов

Международная программа «Дебаты» пользуется большой популярностью. В международную Ассоциацию Парламентских (Университетских) Дебатов входят более 100 стран, в международную Ассоциацию Школьных Дебатов – около 50 стран. В России программа «Дебаты» действует с 1994 года. В ней принимают участие школьники из 16 городов.  С 1995 проводится российский чемпионат. 

Формат программы «Дебаты» был разработан в Институте Открытого общества в Нью-Йорке для Средней и Восточной Европы в 1994 году. Правила проведения дебатов сформулировал известный американский социолог Карл Поппер. Программа дебатов Карла Поппера возникла как программа, развивающая умения рассуждать и критически мыслить. Программа разработала свой стиль, близкий к стилю политических дебатов, где студенты учатся обсуждать проблемы, анализировать данные проблемы с разных точек зрения, предполагать возможные пути решения проблем.

Дебаты Карла Поппера предназначены также для учащихся школ. В данном случае дебаты рассматриваются как технология проведения игр, формирующих навыки критического мышления, умения отстаивать свою позицию, действовать в новых непредсказуемых ситуациях, быть терпимым к другим точкам зрения.

Игра «Дебаты» - это соревнование, которое стимулирует подростка освоить все имеющиеся приемы и применять их с максимальной эффективностью в зависимости от ситуации общения. Игра носит, прежде всего, ценностный характер. Она формирует активную гражданскую позицию и способствует социализации и самореализации подростков. 
Основополагающими принципами организации дебатов являются честность и уважение партнеров. В ходе игр учащиеся получают основательные знания по изучаемым темам, получают навыки исследовательской работы, организационные навыки, навыки слушания и ведения записей.  Наличие элемента состязательности стимулирует творческую, поисковую деятельность, тщательную проработку материала. «Дебаты» позволяют решать обучающие, развивающие, воспитательные и коммуникативные задачи.
«Дебаты» как педагогическая технология используется как форма урока, как элемент урока для актуализации знаний, организации самостоятельной работы учащихся, обобщения, систематизации, закрепления учебного материала, обеспечения «обратной связи», как форму аттестации и тестирования учащихся.

«Дебаты» как форма внеурочной деятельности:

* используется в научно – исследовательской деятельности;

* учит работать в библиотеке, Интернете, с прессой;

* развивает толерантность, умение работать в коллективе, прислушиваться к мнению других;

* развивает лидерские качества, умение принимать решения, ориентироваться в трудной ситуации.

«Дебаты» помогают научить:
· критически мыслить;

· отделять важное от неважного;

· определять и вычленять проблему;

· оценивать причины и возможные последствия;

· делать выводы и заключения, аргументировать свое мнение;

· определять факты и мнения;

· эффективно решать проблему;

· использовать «мозговой штурм»;

· оценивать собственный мыслительный процесс;

· работать в команде.

Данная технология учит учащихся давать аргументацию и обоснование выдвинутой идеи, что очень важно для «ЕГЭ» в разделе «Говорение» в части С3 и С4.
В технологии «Дебаты» можно выделить следующие этапы работы:

· Подготовка: выбор темы, построение сюжета доказательств, подбор аргументов.

· Собственно дебаты: оглашение позиций (дискуссия), раунд перекрестных вопросов, судейство.
· Рефлексия.

Темы дебатов должны затрагивать значимые проблемы, представлять интерес для учащихся (быть актуальными), быть пригодными для вынесения на дебаты. Хорошая тема должна провоцировать интерес, иметь четкую формулировку, стимулировать исследовательскую работу. Лейтмотивом для проведения дебатов могут быть слова Карла Поппера: «Быть может ты прав, а я ошибаюсь, но, объединив наши усилия, мы сможем найти истину».

Примерные темы дебатов могут звучать так:
- «Телевидение имеет вредное влияние на наше обществ»;

- «Атомная энергия – наилучший источник энергии»;

- «Жить в большом городе лучше, чем в маленькой деревне»;

- «Научно-технический прогресс ведет к гибели цивилизации» и т.д.

Модель проведения дебатов на уроках иностранного языка в старших классах

Дебаты - интеллектуальная игра, которая представляют собой соревнование двух команд, спорящих на заданную тему. В состав каждой команды входят три человека (они называются спикерами). При этом одна команда (команда А) приводит аргументацию в пользу спорного вопроса (эту команду называют утверждающей), а команда В является её оппонентом (отрицающая команда), и её доводы против спорного вопроса.  Остальные учащиеся являются судьями дебатов. Их задача внимательно слушать и оценивать успешность команды по следующим критериям:

1. презентация ситуации и аргументации

2. убедительность и доказательность аргументов

3. организация работы команд

4. речь выступающего: четкая, легко понимаемая.

Необходим также один ученик (тайм-кипер), который будет следить за временем, так как одним из условий является ограниченное время выступлений. Он подает сигнал об окончании времени выступления (подготовки). Обычно берется одна или две минуты для выступления каждого члена команды и одна минута для обсуждения (подготовки) последующих доводов и аргументов.
Регламент и правила проведения дебатов.
I. Выдвигается спорный вопрос.
II. Член команды А (первый спикер) представляет аргументацию в пользу спорного вопроса (2 минуты).
Команда В готовится к выступлению (1 минута).

Первый спикер команды В выдвигает противоположную точку зрения (2 минуты).

Команде А дается одна минута для подготовки.

Второй спикер команды А опровергает точку зрения первого спикера команды В, отстаивает свою позицию. Сопровождая перечнем дополнительных аргументов в ее пользу (2 минуты).
Команде В дается 1 минута для подготовки.

Второй спикер команды В опровергает второго спикера команды А и излагает свою точку зрения не в пользу спорного вопроса (2 минуты).

Команде А дается 1 минута для подготовки.

Третий спикер команды А опровергает точку зрения команды В и обобщает основные доводы своей команды, объясняя их. (2 минуты)

Команде В дается одна минута для подготовки.

Третий спикер команды В обобщает доводы своей команды (2 минуты).

III. Когда команды завершают свое обобщение, слово предоставляется судьям, которые высказывают свое мнение о каждой команде. Затем следует обобщение учителя о работе учеников.
При подготовке дебатов необходимо обратить внимание на выступление спикеров. Речь (выступление) первого спикера называют конструктивной. В ней представляются и выдвигаются аргументы. Утверждающая сторона дает первичное представление кейса – сюжета доказательства, который будет осуществлен, совокупность аспектов и основных аргументов, впервые приводимых обеими сторонами в речи первых спикеров. При этом отрицающая сторона вступает в противоречие с утверждающей и представляет свой кейс.
Речь вторых спикеров называют опровергающей (развивающей) речью. В этих речах нужно опровергнуть аргументы и восстанавливать свою систему аргумента после «атаки» оппонентов. Здесь важную роль играют детали, важно ответить на все аргументы оппонентов и прокомментировать, насколько эффективно они подтверждают или опровергают тему в этих речах не допускаются новые аргументы. Участники должны развить существующие аргументы с помощью доказательств и рассуждений.
В заключительной речи третьих спикеров должно быть обращено внимание на основные противоречия позиций. Эти речи как бы подводят итоги дебатам. Спикеры должны подытожить – как проходили дебаты и в чем их сильные стороны и почему победа за ними. В этой речи не должно быть новых аргументов.

Каждый спикер обязан в течении игры выполнить возложенные на него функцию. Первый спикер утверждающей команды представляет свою команду, обосновывает свою точку зрения, доказывает ее, заканчивает четкой формулировкой общей линии утверждающей команды и задает перекрестные вопросы второму спикеру отрицающей команды. Такие же действия выполняет первый спикер отрицающей команды.
Второй спикер утверждающей восстанавливает точку зрения утверждающей стороны с помощью гипотез, примеров. Доказательств. Новые аргументы не приводятся. Он отвечает на перекрестные вопросы первого спикера отрицающей стороны. Также поступает и второй спикер отрицающей стороны. Он отвечает на перекрестные вопросы первого спикеры утверждающей стороны.

Третий спикер утверждающей стороны возвращается к критериям, выдвинутым первым спикером, и объясняет, как они подтверждают позицию утверждающей стороны, выявляет уязвимые места в отрицающем кейсе и завершает линию утверждения. Задает вопросы первому спикеру отрицающей стороны. Действия третьего спикера отрицающей стороны аналогичны.
Из всего вышесказанного дебаты предназначены для учащихся школ и обучают умениям рассуждать и критически мыслить, активизируя знания иностранного языка в процессе речевого общения. При этом вырабатывается единственный навык, который важен при переговорах в реальной жизни и который не тренируется специально при обучении дебатам – это способность достигать компромисса.
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